



大爱铸风骨 勤耕杏坛间

——记市第八中学校副校长刘大海

全媒体记者 屈连文 通讯员 崔华云

胸中有激情、腹中有学识、心中有师生、手中有章法。市第八中学校副校长刘大海以先进的办学理念、有成效的管理方法、严谨务实的工作作风、敬业高效的工作态度为师生树立了榜样,赢得了全校师生的赞许和尊重。

春风化雨,传承师道强根基

在刘大海看来,一人优秀算不上优秀,只有每位教师都优秀,团队才有战斗力。因此,刘大海始终把教师队伍建设和在年级管理的突出位置,切实关心每一位教师的成长。

茶杯和听课记录,几乎是刘出现时的标配;“每天听两节课”,是他对自己的要求。他独具慧眼,总能敏锐地发现每一位教师的优点,不吝夸赞;也总能于细微之处发现不足,给出切实可行的建议。

“我的成长离不开刘校长的谆谆教导。”优秀青年教师张金扬说,“我一参加工作

就跟随着刘校长,并担任班主任工作。3年来,刘校长手把手教我带班,教我如何上好公开课。在刘校长的帮助和指导下,我执教的公开课和班会课在全市大比武中均获得第一名。参赛前,刘校长反复帮我磨课。从课堂设计到语言表达,我由衷地钦佩刘校长的专业功底。”

刘大海就是这样,对老师们始终有“放心”的诚意、“放权”的胆略和“放手”的措施,杨治、李浩、王丽娜、刘洋等一大批青年教师迅速成长起来,脱颖而出,成为学校的骨干力量。

立德树人,种得桃李满天下

“把每一个学生放在心上。”是八中的办学宗旨,也是刘大海一直践行的教育理念。“有爱的教育比单纯的知识传授更有价值。”“每一位学生都是独一无二的个体,拥有他们自己的才能、兴趣和潜力,教师的责任就是将每一个学生放在心上,充分发掘他们的潜能,帮助他们实现人生目标。”在大会上他曾多次传递这样的理念。

他鼓励学生发展兴趣爱好,通过提供个性化的辅导、推动课外活动等方式为学

生提供展示平台,更大地激发每一个人的潜能;他与时俱进,总比别人往前多跨一步,站在大教育、大时空、大视野上思考问题,转变观念,更新制度;他锐意创新,从德智体美劳到双自主管理,用睿智和汗水,让每一位学生的自主性、自信心和主人翁意识发挥到极致,不断推动双自主管理走向前沿。让学生们自信、自律,知责任、有担当,这就是素质教育的力量,也是他们在高考中取得优异成绩的一方面原因。

身体力行,狠抓教学促质量

朝五晚十是刘大海每天的作息时间,不论严寒酷暑,始终如一,他以其身先士卒的行动和高尚的品德引领老师们前行。他带领教师创新教研活动的方式,通过带徒弟、做课题、做教研、走出去、带回来、同课异构、双师同堂、开发校本教材等一系列高端培训研修活动,促进教师由“反思型”教师向“专家型”教师的角色转变。

课堂教学是教学质量的保证。刘大海认为,良好的课堂氛围可以帮助学生更好地集中注意力,提高学习效率。因此,他建议老师们在教学中注重营造积极、互动的课堂氛围,鼓励学生积极参与课堂讨论。在2023届一模考试之后,针对退步的17班,他深入课堂听课,敏锐地发现了该班学生课堂参与度不高的问题,及时与班主任沟通,并在班会课上到该班为学生加油打气。在稍后的二模考试中,该班逆流而上,成功翻盘。

如果说尊重教师,是校长智慧的选择;关爱学生,则是质量提升的宝典。二者叠加,才是成就名校的秘诀。刘大海在督促教学教研之外,还深入了解学生们的

学习情况,关注学生的个体差异。遇到考试不理想情绪失落的学生,他能迅速抓住其特点,三言两语卸下学生的思想包袱。定期召开家长会,与家长沟通交流,听取他们的意见和建议。高考前夕的减压活动、成人礼、班级的拔穗礼……他总能结合学生的特点,创新形式开展活动,缓解压力。他的关爱和敬业赢得了学生和家长的尊敬和信赖。

“以质量立校,以课改强校,以特色建校,以和谐兴校。”是刘大海一直坚守的职业信条。当前,教育正处于大繁荣、大发展的重要阶段,刘大海把功夫下在教学队伍的培养上,把温情放在师生的共同成长上,把汗水洒在教学质量的提升上,把真心用在学校的内涵发展上。

欲穷大地三千界,须上高峰八百盘。追求的步伐没有止境,高峰永远在攀登的路途上。数十年的风雨沧桑,初心不变。刘大海副校长始终站在教育教学这一精神高地上,陪伴着一届届八中学子,守望着自己的职业理想,谱写着一曲平凡而卓越的人生乐章。③7

小荷尖尖



日落即景

市第十四小学四(二)班 毛资都

时光如河水般悄然流淌,不知不觉中,人们翘首以盼的日落即将来临。瞧,那火红的太阳即将沉入地平线,周围的云彩多么美丽啊!

吃过晚饭六小时,只见火红火红的太阳落得正低,可周围的云却渐渐变了色,那周围的白云散发出淡淡的金黄色,再往下看,淡淡的橙色与红色出现在我的视野里,我趴在我家的窗前,这时云朵调皮地摆出了各种姿态,有的像小猴子,有的像凶猛的狮子,还有的像强壮的大象……千姿百态,像打翻了五彩缤纷的颜料盒,美极了!

七点时的日落更招人喜爱,那时候的云彩仿佛动了起来,瞧,那多姿多彩的云朵,在高阁之中若隐若现,仿佛与我捉迷藏。当然颜色也更美丽了,紫红紫红的云朵与太阳聚在一起,太阳被云笼罩着,越来越小,云朵像跳入颜料盒似地染上颜料,这时的太阳格外耀眼,顿时太阳害羞地躲入云彩,慢慢沉落。

七点半时,太阳消失在远山中,挡住了我的视线。太阳光透过窗户反射过来,依然那么美,天空也那么蓝。云彩呈现半紫半红的颜色,越往上看,天空深蓝,就要夜幕降临了,从下到上,红色、紫色、蓝色……搭配起来,使人心旷神怡。不知不觉,云彩消失了,太阳走了,光也不耀眼了,而浩瀚的天空还在。

无论是春夏秋冬,日落总是那么美丽,我热爱这样的日落,如同一幅五彩斑斓的图画,让人心醉。③7

(指导老师:王红彩)

学校:南阳市第五完全学校

姓名:张嘉恩

兴趣爱好:看书、旅游

小记者之星

劝学

(节选) 先秦·荀子



我是市五全三(2)班的张嘉恩,我开朗自信,懂感恩。我的梦想是成为一名科学家,因为我想去世界各地探索,为了实现这个梦想,我一直在努力。

通过参加各种各样的小记者活动,我从不自信不敢举手,慢慢地变得更勇敢了。记得有一次参加小记者阅读活动,我勇敢举手流利回答问题,于是老师奖励我一本我很喜爱的书,让我感受到了自信带来的快乐。

我喜欢小记者的活动,正是这样大大小小的活动给予我机会,使我的视野越来越开阔,让我成了一个更好的自己,离我的梦想又近了一步。③7

